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《南昌市新建区“十四五”卫生健康规划
》起草说明
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为更好地落实《“健康中国2030”规划纲要》，根据《南昌市人民政府办公室关于印发南昌市“十四五”卫生健康发展规划的通知》（洪府办发〔2022〕44号）文件精神，更好地满足广大人民群众日益增长的多元化、个性化健康需求，全方位全周期保障人民健康，进一步推进健康新建建设，我委草拟了《新建区“十四五”卫生健康发展规划（送审稿）》（以下简称《发展规划》）。现就有关事项说明如下：
一、目的依据
人民健康是社会主义现代化的重要标志。“十四五”时期是全面实施健康中国战略，落实《“健康中国2030”规划纲要》承上启下的关键五年。为推进健康新建建设，推动新建区卫生健康事业高质量跨越式发展，使全区卫生健康事业提升到全省区级一流水平，更好满足广大人民群众日益增长的多元化、个性化卫生健康服务需求，全方位全周期保障人民健康，根据《“健康中国2030”规划纲要》《南昌市人民政府办公室关于印发南昌市“十四五”卫生健康发展规划的通知》（洪府办发〔2022〕44号）《南昌市新建区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，结合新建区实际，制定本发展规划。前期征求了相关区直单位、各乡镇（街道）党委政府等单位意见建议，共收到意见建议4条，均已采纳。
二、主要内容
《发展规划》共4章，分别为规划基础和面临形势、总体要求、重点任务和重点工程、保障措施4章。
（一）规划基础和面临形势。“十三五”期间，全区卫生健康事业获得长足发展，人民健康水平显著提高，优生优育政策进一步完善，为实现与全国同步全面建成小康社会奠定了坚实基础。但仍然面临卫生资源总量不足、质量不高、结构与布局不合理等突出问题，尤其在应对突如其来的新冠疫情过程中，暴露出我区在重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理体系等方面存在的明显短板和不足。随着南昌融入“一带一路”、长江经济带、长江中游城市群等国家战略和实施大南昌都市圈等多个区域规划，为我区卫生健康事业发展提供了良好的区域发展机遇。
（二）总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神。坚持以人民为中心的发展思路；坚持“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，把健康融入所有政策，人民共建共享”的卫生健康工作方针；坚持基本医疗卫生事业公益属性，积极应对人口老龄化，以实施健康中国战略和推进健康新建建设为统领，大力提升卫生健康的地位和作用，织牢公共卫生防护网，持续推进卫生健康治理体系和治理能力现代化；坚持从区情特点出发，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，加快转变卫生健康领域发展方式，扩大公共卫生服务优质供给，大幅提高卫生健康服务能力和水平，全方位全周期维护和保障人民健康，彰显省会担当，在南昌经济社会发展进程中发挥健康保障作用。到2025年，预防为主的方针全面落实，“健康融入所有政策”的格局基本形成，卫生健康资源总量适度增加，布局、结构更加优化。人民群众卫生健康服务需求的获得感、幸福感和安全感进一步提升，身心健康素质明显提高，人口长期均衡发展，卫生健康事业提升到全省区级一流水平。
[bookmark: _Toc10043][bookmark: _Toc1732]（三）重点任务和重点工程。共包含：彰显省会担当，深入实施健康新建行动；构建强大公共卫生体系，筑牢公共卫生防护网；预防为主，控制重大疾病危害；聚力提能扩容，构建优质高效医疗卫生服务体系；深化医改，满足群众医疗卫生服务需求；传承创新发展，提升中医药服务能力；营造健康环境，倡导健康生活；全周期保障生命健康，促进人口长期均衡发展；强化人才培养，提高科技创新能力；打造数字健康新建，提升卫生健康信息化水平；做优做强健康产业，推进健康服务业发展11个方面的重点任务和重点工程。
（四）保障措施。坚持和加强党对卫生健康工作全面领导，充分发挥各级党组织把方向、管大局，保落实的领导作用，确保卫生健康事业改革发展的正确方向。区政府和各乡镇（街道）人民政府要将规划的主要目标和重点任务纳入当地国民经济和社会发展规划与年度计划，确保本规划提出的发展目标如期实现。要按照规划确定的目标，建立目标考评机制，制定考核评估工作办法，按规划实施进度及时开展阶段性实施效果评估和工作考核，积极开展中期评估和终期评估，确保规划落实执行到位。
三、意见建议
现将《新建区“十四五”卫生健康发展规划（送审稿）》提请审议，如无不妥，恳请审议通过后以区政府名义印发。

