《西山镇拆牌破网清通道专项行动方案》政策解读

一、政策背景
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神和中央领导同志批示要求，全面落实党中央、国务院、省委、省政府指示精神和各级安全生产会议要求，深刻吸取新余市“1.24”特别重大火灾事故教训，坚决彻底整治重点场所突出风险隐患，防范和遏制各类安全生产事故发生，举一反三做好安全生产工作，根据《国务院安委会办公室关于开展消防安全集中除患攻坚大整治行动的通知》（安委办函〔2024〕3 号）要求，全面整治影响消防安全的广告牌、防盗网、消防通道隐患问题，增强全社会消防安全意识，结合我镇实际，特制定本方案。
二、制定目标
紧盯重点领域、聚焦关键环节，通过整治全镇公共场所，特别是“三类场所”在门窗上违规设置影响逃生和消防救援的防盗网、铁栅栏、广告牌、临时搭建物等障碍物；占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道等问题，切实消除风险隐患，将压力传递到基层单元，传导到社会末梢，推动压实最末端火灾防范责任，坚决遏制重特大火灾事故发生。
三、制定意义
提升消防安全水平
通过拆除影响逃生和灭火救援的广告牌、防盗网等障碍物，以及清理占用、封堵、锁闭的安全出口、疏散通道和消防车通道，能够最大限度地消除公共安全隐患。
保障人民群众生命财产安全
在火灾等紧急情况下，畅通的疏散通道和消防车通道是保障人民群众生命安全的重要条件。专项方案的制定和实施，有助于确保这些通道的畅通无阻。火灾往往会造成巨大的财产损失。通过拆除违规设置的障碍物和清理消防通道，可以降低火灾对财产的破坏程度，减少经济损失。
推动消防安全责任落实
 专项方案通常会明确各级政府和相关部门在消防安全工作中的责任和任务，推动消防安全责任的落实。通过制定和实施专项方案，可以加强对消防安全工作的监管和执法力度，确保各项消防安全措施得到有效执行。
促进社会稳定和谐
[bookmark: _GoBack] 专项方案的制定和实施过程中，通常会开展广泛的宣传教育活动，提升公众的消防安全意识和自救互救能力。消防安全是社会稳定的重要保障之一。通过消除火灾隐患，减少火灾事故的发生，有助于维护社会的稳定和谐。
 四、主要内容
本次集中整治从即日起至3月底，全面完成排查并全部整治到位，专项整治行动结束后转入常态管理。
广泛动员部署。各专委、各部门、各村（居）委会要迅速行动，成立联合工作队伍，制定具体工作方案，专题部署发动，向社会广泛发布消防安全专项整治公告，形成强大攻坚声势。
加强排查整治。根据目标任务和责任分工，在节前全面开展专项行动，组织、协调、督促各责任单位按照“全覆盖、无死角、无盲区”的要求，开展“拉网式、地毯式”排查，梳理排查整治重点对象，形成消防安全隐患整治清单，制定整改计划。对排查的问题，按照专委牵头、部门、村（居）委会配合，联动执法的原则集中开展整改整治，整治一个、销号一个。
全力攻坚克难。各专委、各部门、各村（居）委会要适时开展“回头看”，对一些历史遗留、鉴定困难、整改难度大的问题，通过部门协调、会商研究、联合执法等方式，彻底消除安全隐患。专项行动结束后，转入长效管理阶段。
各专委、各部门、各村（居）委会要加强日常巡查，凡违规设置铁栅栏、防盗窗等障碍物影响疏散逃生、灭火救援的，坚决予以制止、拆除。
5、 工作要求
（一）加强组织领导。各专委要参照成立工作专班，明确牵头部门、配合村（居）委，建立健全隐患移交、隐患认定、隐患整治的闭环管理机制，确保工作衔接顺畅。
（二）强化一体推进。要将专项行动与消防安全治本攻坚三年行动、春节消防安全工作、全国两会安保工作等重点任务有效结合、一体推进，强化系统治理、综合治理、源头治理、依法治理，组织开展一次全面的安全风险评估，找准隐患问题集中的重点领域、敏感场所、薄弱环节，采取精准有力措施重拳攻坚，严格遵守安全作业要求，严防发生生产安全事故事件。
（三）注重宣传引导。要充分利用喇叭、宣传单、新媒体发布进行宣传，加强消防安全典型事故案例警示和逃生技能科普宣传，切实提高公众消防安全意识。
（四）讲究方式方法。按照行业引领、部门参与、镇级兜底的要求，坚持原则性、灵活性相统一，从实际出发，对需要整治的广告设施、店招标牌、防盗网（窗）或铁栅栏等障碍物，能够改造的，督促积极改造，无法改造的坚决予以拆除，确保通道畅通。尤其要重视“拆牌、破网、清通道”的安全有序组织，改造或拆除过程中，严格遵守动火、登高、破拆等作业要求，严防发生安全生产事故。

